

打狗人在北京

為增進本所學生國際視野並促進兩岸MPA交流，於3/26日起至4/2日，在汪明生教授帶領下，前往大陸清華大學及人民大學進行課程研習並與兩校MPA學生進行交流。課程以大陸十二五規劃及大陸NGO現況等為主軸，由大陸清華大學台灣研究所所長劉震濤親臨揭幕，學生們莫不感到無比歡欣榮耀。除了課程受益良多外，親自與大陸MPA學生交流互動，先是彼此陌生到無所不談，讓所有人更能理解親自交流與互動的重要。當中台灣代表的MPA學生，多數服務於高雄政府部門，成長、求學乃至家庭都世代居住於高雄，難免對高雄有著故有的感情。本次交流亦是百感交集，於是著手撰寫「打狗人在高雄」

「打狗」是高雄的古地名，許多打狗人未曾到過內地的任何省份，他們有著根深蒂固的『台灣優越意識』。他們並不知道，北京占地16808平方公里(約台灣的1/2)，常居人口約2000萬人。內地對於他們而言，就是30年前全世界口中『落後的中國』。直到親眼見識了世界級的北京首都機場，這是一個使很多人夢碎的機場，長久以來的台灣優越感遭受打擊，少數人正面客觀的觀察並評斷北京的優缺，期許自己成為南台灣的種子，讓自己的城市成長蛻變；但多數人卻在北京極盡所能的挑出各種毛病，企圖從中拼湊出自身意識形態中的『落後中國』藉以尋回往日的優越感。

打狗並不看主人

兩岸長時間的隔絕，缺少互動，是導致彼此誤解並充滿歧見的主要原因。事實上，台灣方面從1987年開放至大陸探親以來，已經陸續推動各項學術文化、旅遊觀光、體育運動與經貿活動等交流活動。只是位屬南台灣的打狗，由於智識、教育、文化與經濟水平相較於北台灣落後，人口結構多為藍領，產業則為初級與次級產業為主，再以政治人物基於政治目的與選票考量，長年來「妖魔化兩岸差異」養成許多打狗人盲目的意識形態。從官方至民間對於兩岸交流總是被動與排斥(雖然部分企業早在多年前呼籲兩岸積極交流互動)。整體而言，打狗人並不聽從主人(中央政府)的規劃與引導，導致許多政策無法在打狗落實，成為打狗長年來無法轉型提升的主要關鍵。

兩岸問題在打狗

打狗是台灣的工業重鎮，除此之外，其經濟發展乃由成千上萬的中小企業所組成(多數為家族企業、農業、傳統製造業)，人口結構以藍領勞工為主，再以泛綠執政為鞏固政權，施政常以選舉考量的短線炒作取代深遠的長期發展。選舉期間資訊誤導、鼓動激化、透過對大陸的敵視與藍營的兩岸連結形成對比的市場區隔，藉此獲取南部人民的選票。長久以來非理性的高呼「本土化」造就無數的草莽與激情，導致現今台灣南部與北部間在經濟、社會、政治、政府與政策及管理等多方面的明顯落差及對立。台灣中山大

學教授汪明生，多次明白的指出海峽兩岸穩定發展的關鍵在於南台灣(台南、高雄、屏東)；而南台灣的關鍵又在於高雄(南台灣的核心)。根本上的解決，則要提出具體方案增加這些族群前往大陸觀光、參訪與交流的誘因，讓每位前往大陸回台的人成為南台灣社會的「理性種子」，也就是透過實質的互動讓兩岸人民屏除成見，相互學習，共創繁榮。

透析兩岸尋求連結

兩岸有識之士早在多年前，就已經積極推動彼此的「去異求同」。先探尋彼此共同之處，尋求兩岸相互間的連結，以時間換取空間，讓兩岸的連結漸廣漸深。

『經濟面』大陸自1978年開放以來GDP從1473.2億美元到2010年的60093.8億美元，足足成長40倍，也正式超越日本，成為僅次於美國的世界第二大經濟體。雖然就人均GDP而言，台灣在2010年仍以18303美元優於大陸的4283美元，但這些數字背後的意義僅在呈現兩岸為了經濟成長都投注相當大的努力。特別是大陸地區十二五規劃中的第三波轉型(整體發展模式轉型)，已經開始著重能源環保、人民實質所得等問題的解決，很高的程度上與台灣有了更密切的連結。

『政治面』兩岸領導人已經擁有更好的默契，那就是淡化各種意識之爭。具體而言，大陸從1978年至1997年共經歷了三次主要的思想解放，因而不再迷信絕對的「計畫經濟」或「市場經濟」能夠解決所有的社會問題，「實事求是」成為主流的政治思想，所謂的「社會主義市場經濟」或是「具有中國特色的社會主義」就是在這樣概念下所發展出來的稱謂。以台灣為例，市場經濟下也並非毫無管制，誠如都市計畫、土地使用分區管制、央行的利率調控等也都具有「計畫經濟」的內涵，這就是兩岸的政治面的現行連結。當然人民可以持續進行討論，強勢領導、民主選舉或政黨輪替等等的各項優缺，畢竟誠如Fisher Ames所言：「君主政治像一艘豪華的船，它妥當地向前航行，直到某個魯莽的船長把它開去撞上礁石；另一方面，民主政治則像個竹筏，它從不下沉，但卻讓你的腳總是濕答答的。」

北京人在打狗

兩岸的經濟與政治層面逐漸在某種程度上產生連結，文化面除了繼續保有台灣的專屬特色外，亦可由中華文化來當作彼此的共同連結。也就是說現今兩岸交流的問題在社會面，社會面涵蓋著人民的認知、生活習慣等。其價值遞延往往需要長時間的注入才能見其發酵。總的來說，兩岸交流當中，台灣在社會層面較具有優勢，打狗人往往鄙視內地人隨地吐痰、隨意插隊、亂鳴喇叭等，透過政治考量的有意放大、政策上的封閉曲解，進而全面性的排斥與對岸交流。殊不知，1960年代台灣經濟奇蹟人民快速致富後的社會景況也是如出一轍，即使到了21世紀的現今，上述社會景況在打狗仍處處有之。如果我們不能屏除成見，真正與對岸交流學習。他日更多北京或內地人來到打狗，見到許多真實景況，打狗人或許才會發現自己並

不如北京人或其他內地觀光客，屆時才真正裡外盡失，「北京人在打狗」將成一個社會上的諷刺用語。

作者為台灣中山大學研究生